

Patru

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

ZIUA VICTORIEI ȘI A INDEPENDENȚEI

Dela un capăt la altul al lumii, atât în țările unde popoarele au pornit să-și făurească singure o nouă viață, cât și în țările în care popoarele luptau, armele în mâini pentru eliberarea patriilor lor din jugul imperialist, se sărbătorește astăzi marea victorie.

În patru ani în urmă puternicele armate sovietice, învingătoarele glorioase la Moscova, Stalingrad, Lenin-Gravopol, Iași, Budapesta, Viena, Berlin, în cea mai formidabilă ofensivă militară văzută vreodată, au înfrânt hoardele hitleriste în însăși bătăliile lor, înfigând steagul Victoriei pe dealurile încă fumegânde ale Berlinului.

Astăzi la cea de a patra sărbătorire a Victoriei, popoarele lumii se bucură tot mai mult în jurul glorioșilor și cuceritori, în jurul popoarelor Uniunii Sovietice. Ele au învins armata nazistă care se sprijinea pe o puternică bază industrială, au zdrobit forța principală a imperialismului internațional care acesta a produs și înfrântă împotriva Țării Socialismului.

Victoria nu este numai o biruință a armelor, ci este biruința Statelor de tip nou, bazat pe cea mai înaltă democrație din lume, democrația socialistă. Este biruința unei societăți în care nu cunoaște discriminarea și dușmănia între clase, căci a lichidat orice formă de exploatare și este formată din națiuni înfrățite și din națiuni libere, pe un egal nivel între ele, care merg unte în marele fel al construirii comunismului.

În ziua de 9 Mai 1945, Ziua Victoriei, reputează asupra fortelor imperialismului fascist de către glorioasele armate Sovietice sub conducerea Partidului Bolșevic în frunte cu marele lider, a însemnat și pentru țara noastră victoria eliberării sale de sub influența reacțiunii naționale și de sub jugul și influența țărilor imperialiste.

În ziua de 9 Mai 1945 a însemnat pentru poporul nostru, desăvârșirea oștii începută la 9 Mai 1887, când Ștefan cel Mare proclamă în ședința Adunării Legiuitoare: „Suntem independenți, suntem națiune de sine stătătoare!”

De la 1887, datorită luptei eroice a poporului român, ajutat de armatele noastre, a putut fi câștigată independența de putredul imperiu otoman. Aceasta nu înseamnă însă că el a fost să-și făurească o voință de sine stătătoare. Regimul burghezo-moșieresc la cârma țării, având în frunte pe cel care era cel mai mare moșier bancher și în același timp un agent al capitalismului din apus, a transfor-

mat țara noastră într-o semi-colonie a țărilor din Occident. Deci, independența dobândită prin jef și lupte grele, n'a adus, pentru popor nici drepturi și libertăți și nici o viață mai bună.

Politică externă a țării noastre era dictată de marile finanțari din Apus, tot așa după cum aceștia aranjau după

propriile lor interese conducerea treburilor interne. Dacă până în 1887 boierii României luau drumul Constantinopolului, de aici înainte ele au început să se îndrepte înspre marile bănci din Germania, Franța și Anglia.

Falsificând istoria, burghezia și moșierii (Continuare în pag. 7-a)

In întrecerile socialiste în cinstea zilei de 1 Mai

Muncitorii dela Revizia de Vagoane C. F. R.-Arad, s'au situat cu 7 puncte înaintea Reviziei din Timișoara

Printre alte fabrici și întreprinderi industriale din orașul nostru care în cinstea zilei de 1 Mai au realizat succese importante în muncă, se află și Revizia de Vagoane CFR Arad.

Fiind în întreceri socialiste cu Revizia de Vagoane din Timișoara, tovarășii dela Arad au reușit a se situa cu 7 puncte înaintea tovarășilor lor dela Timișoara.

Punctele întrecerii au fost destul de numeroase. Vorbind numai despre unele din ele, ca: repararea vagoanelor și a cuplurilor nedesprișe din garnitură; schimbarea venturilor

și reviziile intermediare, apoi întrecerile iluminatului și evitarea întârzierii trenurilor. — ne putem da seama ce grele sarcini și-au asumat tovarășii dela Revizia de Vagoane CFR din Arad, în cadrul întrecerilor socialiste în cinstea zilei de 1 Mai, cu unitatea similară din Timișoara.

Evidențiați în muncă...

Era și firesc ca în aceste întreceri, desfășurate cu mult avânt de către ceferiști, numeroși tovarășii să reușească a se evidenția în mod deosebit în muncă.

Dacă în ce privește evidențierea celor trei ture, locul prim îl ocupă tura II-a, urmată fiind imediat de

cea de a III-a, în întrecerile individuale clasificarea făcută de Comisia de urmărire a întrecerilor este următoarea:

Ursulache Gheorghe, șeful turei a II-a, care a dus o intensă muncă de lămurire și agitație în rândul muncitorilor;

Grigorescu Iosif, vopsitor, care a ornămentat întreg edificiul Reviziei și a secției;

Boda Simion s'a evidențiat în lucrările de îndrumare a trenurilor frânate automat;

Ralea Dumitru, a depășit normă cu 32 la sută; Olteanu Sava și Chevereșan Roman, au executat reparații de vagoane, fără ca acestea să fie detașate dela garnitură;

Purza Gheorghe și Fănață Ioan s'au evidențiat în munca de evitare a întârzierii trenurilor. Deasemenea s'au mai evidențiat tov. Semlecan Cornel sudor, întreg colectivul de electricieni, precum și tovarășii T. Henț și Ecaterina Radoslavescu în munca de curățenie a garniturilor.

Rezultatele frumoase, obținute de muncitorii dela Revizia de Vagoane CFR din Arad, în cadrul întrecerilor socialiste în cinstea zilei de 1 Mai, va constitui desigur un stimulent pentru a lărgi și întări și mai mult aceste întreceri socialiste, în vederea obținerii de noi, și mai importante succese în muncă.

DUMITRESCU GHEORGHE.
correspondent

CETĂȚENI!

VENIȚI LA

MAREA ADUNARE PUBLICĂ

închinată

sărbătoririi ZILEI VICTORIEI ȘI INDEPENDENȚEI

LUNI, 9 Mai, orele 16 30 în sala Palatului Cultural
Va vorbi tov. MUREȘAN VASILE

președintele Comitetului Provizoriu al comunei urbane Arad, asimilată cu județul.

După conferință urmează un bogat program artistic.

Impozitele provenite din diferențele de impuneri pe anul 1948 se pot plăti în rate

BUCUREȘTI, 7 (Rador). — Ministerul Finanțelor a aprobat ca toți contribuabilii comercianți și industriași cari datorează impozite din stabilirea diferențelor de impuneri pe anul 1948, să poată plăti aceste impozite în două rate chenzinale.

Termenele de plată sunt: 15 Mai și 31 Mai.

Impozitele se vor primi fără majorări.

CULTURĂ ȘI ARTĂ

Concertul Filarmonice Municipale

dirijor: prof. Nicolae Boboc

Oamenii muncii din orasul nostru care au participat la ultimele concerte ale Filarmonice Municipale, dau cu încursul solistului din Capitală, Valentin Gheorghiu, un lăudabil exemplu în cunoștință cu bucurie că tânărul pianist se află printre artiștii de corali recent cu Medalia Municipale.

Interpretarea deosebit de artistică, tehnica superioară și muzicalitatea profundă de care a dat dovadă solistul celor două concerte, a făcut o impresie adâncă asupra publicului. Concertul în Sol minor pentru pian și orchestră de F. Mendelssohn-Bartholdy a fost executat de pianist cu multă finețe și avânt, de asemenea și Concertul în Do major pentru pian și orchestră de L. van Beethoven. Artistul de asemenea a dat o interpretare strălucită operelor măreții muzicant, luptător pentru libertatea poporului polonez, Frédéric Chopin. *Andante Spianato și Polonеза în Mi bemol major pentru pian și orchestră, inspirată din folclor, cât și studiul de Paganini—Liszt, Rondo Capriccioso de Mendelssohn și celelalte compoziții cântate în afara programului, au relevat înaltăle calități artistice ale lui Valentin Gheorghiu, recunoscut ca cel mai talentat tânăr pianist din țară. Pentru orchestra noastră filarmonică constituie o cinste faptul că destăru s'au ținut puline probe, acompaniamentul celor două mari concerte — excepționnd unele scăpări mici — a fost la înălțime, nestrâmbind frumusețea operelor. În ce privește interpretarea Uverturii la „Mireasa vândută” de Bedrich Smetana, executată în cinstea aniversării a 125 de ani dela nașterea conducătorului școlii naționale cohe și a Simfoniei a VII-a în La major, prezentată cu ocazia concertului extraordinar dat cu prilejul centenarului morții lui Chopin, orchestra a demonstrat în mod clar că se dezvoltă continuu. Uvertura la „Mireasa vândută”, care pretinde dela orchestră calități tehnice deosebite și precizie, a fost executată cu mult simț muzical, orchestra însușindu-și cu succes concepția dirijorului. Simfonia a VII-a de Beethoven, operă care excelează printr-un tumult ritmic, avântat — expresia fidelă a bucuriei pe care a simțit-o marele compozitor progresist, la auzul înfrângerii lui Napoleon, înfrânt în Rusia, după ce a cucerit întreaga Europă, — constituie deasemenea o înaintare în gradul de maturitate a orchestrei. Dacă această nu a reușit să redea întocmai elanul deosebit al acestei simfonii, caracterul ritmic pregnant, cerut de dirijor, aceasta se datorește lipsei unei pregătiri temeinice, a repetițiilor insuficiente. Deși s'au ținut pro-*

be zilnice regulate, această Simfonia, fiind o operă deosebit de grea, necesită un studiu îndelungat. Simfonia, executată mult mai bine cu ocazia celui de al doilea concert a relevat jocul reușit al corzilor și mai ales a cellistilor, deasemenea și suflătorii au fost mai buni. Slăbiciunea acestora din urmă este că nu reușesc încă să cânte destul de încet, piano.

Muncitori dela „30 Decembrie” își dau părerea despre concert

Stând de vorbă cu muncitori și muncitoare dela Uzinele Textile „30 Decembrie” despre desfășurarea concertului Filarmonice, am constatat că oamenii muncii din ce în ce mai mult își fac timp liber să poată participa la audii muzicale. Masele muncitorești, care în trecut n'au avut posibilitatea să se cultive în acest sens, arte muzicii fiind privilegiu al claselor exploatare, acum iau parte cu un interes mereu crescând la reprezentațiile date de orchestra simfonică.

Tov. Erze Zoltan, maestru tinichigiu, la secția lăcătuș-regie, participă în toate concertele Filarmonice Municipale. Vorbind despre difuzarea biletelor pentru muncitori, tov. Erze propune să fie repartizate în fabrici mai multe ofișe cu pro-

solist: Valentin Gheorghiu

gramul concertelor. Cu privire la dificultatea de care se lovește unii muncitori în privința înțelegerii operelor grele, el propune să se includă în repertoriul Filarmonice mai ales opere inspirate din folclor, compoziții melodice. Tov. Erze a arătat cu ce entuziasm au audiat muncitorii în sala culturală „30 Decembrie” „Suita” tovarășului Boboc Nicolae, culeasă din regiunea Hălmașului. Numai înscriind în program și opere mai accesibile, Filarmonica va putea contribui la educarea muzicală a maseilor.

Tov. Weis Iosif, lăcătuș la secția scularie este entuziasmat de operele lui Chopin. Mărturisește că s'a hotărât cu greu să meargă la primul concert, dar a rămas atât de impresionat de mu-

zica ca a ascultat-o că a dorit să-și ducă și soția la Palatul Cultural de atunci nu mai lipsesc dela reprezentație.

Tov. Lineberg Magdalana de la gazia centrală a fabricii, propune în cuvântul de introducere să se folosească unii termeni, care s'au cunoscut numai de către specialiștii muzică, sau decât acești termeni să fie evitați, să fie explicați în limbaj popular. Tov. Lineberg a arătat că muncitorimea ar participa în număr mult mai mare la concertele orchestra ar da reprezentații culturale ale fabricilor. Astfel, să se mai întâmplă — cum a fost și este acum — ca să nu fie locuri libere pentru public cu ocazia ambelor concerte fiind ocupate toate celelalte 1000 locuri. În satisfacerea acestor cerințe se mai ivesc dificultăți în sălilor culturale, în majoritatea salilor fiind mici și neputând întreaga orchestră.

POSTA PAGINEI

DRAGALINA GHEORGHE, MINIS. Poezia „Chiaburul din clasa II-a” nu reoglindește realitatea. Nu ne îndreptățește cu nimic să credem că cetățeanul care călătorește într'un compartiment de clasa II-a, este chiabur, numai și numai pentru că își strânge paltonul din cauza frigului. Sau pentru că din greșală trage în loc de manivela celorliferului semnalul de alarmă. Această anecdotă, destul de naivă, nu este capabilă să desvolte în sufletul cititorilor sentimentul urei de clasă împotriva exploatarelor satelor. Intenția d-tale de a-i prezenta pe chiaburi

într-o formă satirică a fost bucuria anecdota pe care ai creat-o, pe care profundarea problemei, trage la lupta de clasă. Acum, când noi din țara noastră ducem lupta pentru transformarea socială a agriculturii, în care reia puterii chiaburimii este o luptă de frunte. Ori anecdota, care nu are altceva decât stârnește râsul, nu poate să redea un aspect real al vieții de clasă dela țară. Versurile d-tale este ușoare, dar destul de destul de original, dar humorul este — color trivial. Suntem siguri de fundând mai bine problemele, de a te scrie poezii satirice, lipsite de bătăniele celei trimise.

MARTINCSEK ARPAD, Poezia intitulată „De 1 Mai” este o cercare naivă, dar bine intenționată a scrie versuri. Te sfătuim să ai contact cu Cenaclul Literar „Al. Cu ajutorul cărui îți vei putea cunoștințele literare.

JIDOI STEFAN, MONEASA elev clasa V-a elementară. Se observă un progres real în lucrările trimise, curând redacției noastre. Se va trece și-ai însușit critica pe care ți-ai dat-o în cadrul postei paginei. ducem un fragment din poezia mea.

„Satul meu are ogoare,
Are pluguri arătore
Și-o să bibă și tractoare,
Ca să are pe ogoare.
Zori de zi, când s'au crăpat,
Noi pe câmpuri am plecat,
Ca să tragem brazde-adânc
Și pe dealuri și pe lunci...”

DRAGOS TERENCE, MONEASA elev clasa V-a elementară. Poezia „Munca”, conține gânduri deosebit de frumoase, mai ales unde spune de munca noastră luptăm pentru Avându-se în vedere vârsta d-tale este de mirare că ritmul poeziei dează un începător. Din această cauză reproducem următoarea strofă:

„Tatăl meu e muncitor,
Și la toate are spor,
Că Statu-i dă ajutor,
Să ne crească mai ușor...”

MICLEA PAVEL, MONEASA elev clasa V-a elementară. Poezia scrie stil popular reoglindește înțelesurile lianței între clasa muncitoare și nimea muncitoare. Trimite-ne o poezie.

Cititi în Colectia

LITERATURA PENTRU TOTI

1. A. CEHOV: Omul în cutie.
2. I. ILF și E. PETROV: Tomia.
3. N. GOGOL: Serbie în sat în Dikanka.
4. M. GORKI: Orașul diavolului galben.
5. E. KAZACHEVICI: Strana.
6. B. GALIN: În Douba.
7. N. EMELIANOVA: Patru primăveri.
8. I. TURGHENIEV: Hanul.
9. C. FEDIN: Povestire în scrisori.
10. C. PAUSTOVSKI: Viteje.
11. V. V. VERESAEV: În trecut.
12. N. TOSCIACOV: Clarona.
13. N. S. LESCOV: Sentinela.
14. B. POLEVOI: Ai noștri...
15. I. TURGHENIEV: Murmur.
16. ELMAR GRIN: Prietenii.
17. PETRAS TVIRCA: Tatăl.
18. V. G. COROLENCO: Vais pădurea.
19. G. USPENSKI: Carnetul de cecuri.
20. N. SALTACOV-SCEDRIN: Amintiri din copilărie.

Cartea Rusa

Arta și știința militară stalinistă factor decisiv în câștigarea Victoriei

S'au scurs patru ani de când au fost trase ultimele salve de artilerie operațiunile dela Berlin, care virtualmente au însemnat și sfârșitul războiului purtat împotriva hoardelor fasciste germane.

Capitularea Berlinului a coincis de fapt cu sfârșitul Marelui Război al Uniunii Sovietice pentru Apărarea Patriei. Odată cu capitularea Berlinului s'arborat și întreaga Germanie hitleristă.

Planul nebunesc și aventurier al lui Hitler, conceput pentru înrobirea și nimicirea popoarelor Uniunii Sovietice, pentru cucerirea dominației mondiale de către imperialiștii germano-fașciști, a eșuat.

Luptătorii sovietici, dela prima și până la ultima zi, au dat lumii în regi exemple de vitejie nemaivăzută, de voință fermă de a învinge, de rezistență eroică, de măiestrie militară devotament nemărginit față de Patria sovietică, față de Partidul lor leninist stalinist și față de conducătorul iubit: Iosif Vissarionovici Stalin.

Marea putere de stat sovietică a arătat și a dovedit tuturor forța sa militară.

Factorii cari au determinat Victoria Armatei Sovietice

Victoria Uniunii Sovietice asupra Germaniei hitleriste și Japoniei impune înseamnă — în primul rând victoria regimului social, economic și stat sovietic, victoria ideilor și principiilor dusă de Partidul Bolșevic și conducătorii săi, Lenin și Stalin, victoria industriei socialiste și a agriculturii socialiste, victoria pașismului sovietic, plin de abnegație al clasei muncitoare, al țărânilor și intelectualității din URSS, victoriile eroice din spatele fronturilor sovietice, victoria unității morale și a societății sovietice și a colaborării pietenoști între popoarele și națiunile Uniunii Sovietice.

Războiul a arătat și a dovedit că Armata Sovietică a devenit o armată de prim rang, cea mai puternică și cea mai bine înzestrată din lume.

Principala forță a Armatei Sovietice constă în faptul că ea este armata muncitorilor și țărănilor din țările, armata Marelui Revoluționar.

Un factor decisiv — arta militară stalinistă

Arta militară stalinistă este un factor decisiv — se poate spune, decisiv — al puterii militare a Uniunii Sovietice și a victoriilor ei asupra Germaniei hitleriste și Japoniei imperialiste.

Există nevoie de multe argumente pentru a se stabilească incontestabilul adevăr că victoria sau înfrângerea unei armate, mersul și rezultatul unui război depind, în mare parte, de tactica, de arta operativă, de strategia, de măiestria militară a armatei respective. Vitejia și vitejia nu este totul. Nu degeaba s'au dăruit să distrugă dușmanul trebuie să ști cum să-l distrugă. În trecut acele timpuri, din istoria războiului, când rezultatul războiului era rit numai de către forța brută.

Știința marxistă-leninistă arată că arta militară nu este unicul factor care determină victoria, dar ar fi o greșală să se cadă în cealaltă extremă și să se negheze rolul de prim rang al artei militare și să se atribuie victoriile numai direct factorilor pur economici, politici, culturali, și morali. Nu există nici o latură a activității militare — ca și întregii vieți a Armatei Sovietice — de care generalissimul Stalin să nu se fi ocupat, atât în timpul războiului, cât și înainte de război. Instrucția tinerilor soldați, pregătirea cadrelor de ofițeri, neapărată aprovizionare a armatei cu mijloace tehnice de luptă, temele de studiu, educarea politică a efectivelor, organizarea disciplinei militare, acțiunile Statelor Majore, etc. — toate acestea au fost urmărite îndeaproape de generalissimul Stalin, și pentru fiecare din aceste probleme, Armata Sovietică a găsit soluții și îndrumări complete.

În timpul Marelui Război pentru A

Socialiste din Octombrie, armata care apără primul stat socialist din lume.

Forța Armatei Sovietice constă în faptul că ea este armata prietenilor și frăției între popoarele Uniunii Sovietice, armata care apără libertatea și independența tuturor popoarelor din URSS. Forța Armatei Sovietice mai constă și în faptul că ea este armata consolidării și apărării păcii între popoarele din lumea întreagă, armata care luptă pentru interesele oamenilor muncii din toate țările și a întregii omeniri iubitoare de libertate.

Dar, puterea militară a Armatei Sovietice nu poate fi pe deplin explicată numai prin acești factori. Mai există încă un factor extrem de important care determină forța ei de neînvinge și aceasta este: ARTA MILITARĂ STALINISTĂ, factorul de prim rang al puterii militare a Uniunii Sovietice și al victoriilor sale în Marele Război pentru Apărarea Patriei.

Parerea Patriei, generalissimul Stalin a selecționat, a educat și promovat — în posturi de mari răspunderi — noi cadre militare conducătoare, minunați maștrii al artei militare sovietice, care au dus pe umerii lor greutatea războiului.

Comandanții de oști de școală stalinistă au înfăptuit cu măiestrie, pe câmpurile de luptă, proiectele și planurile geniale staliniste, concepute pentru distrugerea dușmanului, fapt care a constituit una din condițiile cele mai importante ale victoriei Armatei Sovietice.

Generalii și mareșalii sovietici edu-

In Uniunea Sovietică au început

Pregătirile pentru viitorul an școlar

Zilele trecute s'a deschis la Moscova, o constătuire unională a activiștilor din învățământul sovietic. S'au discutat problemele în legătură cu pregătirea școlilor pentru viitorul an școlar.

Raportul privitor la pregătirea școlilor pentru viitorul an școlar, a fost făcut de Ministrul Instrucțiunii Publice din Republica Federativă Rusă, A.A. Voznesenski.

— Școala sovietică — a spus raportorul — intră în campania importantă a întocmirii bilanțului muncii pe anul curent, și a pregătirilor pentru noul an școlar.

În Republica Federativă Rusă, vor intra în noul an școlar, numai în primele clase, 2 milioane de copii.

Organele Instrucțiunii publice din orașele și orașelele muncitorești, trebuie

cați la școala de artă militară stalinistă, au dus la bun sfârșit istoricele bătălii dela Moscova și Stalingrad, concepute de marele Stalin. Bătălia dela Stalingrad, câștigarea ei de Armatele Sovietice, a decis însăși soarta războiului în favoarea aliaților.

Armata Sovietică a învins pe de altă parte, pentru că arta militară stalinistă a fost superioară celei germane și japoneze.

Strategia stalinistă, arta operativă stalinistă și tactica stalinistă, aplicate strălucit de trupele sovietice pe câmpurile de luptă, în Marele Război pentru Apărarea Patriei sunt cu atât mai mult superioare strategiei, artei operative și tacticii armatei germane și japoneze, cu cât orânduirea sovietică social-politică și ideologia sovietică sunt superioare regimului fascist și ideologiei fasciste.

Ideologia marxism-leninismului, ideologia Partidului Bolșevic, a cărui bază teoretică este filosofia materialismului dialectic, include — ca cel mai important element al său — principiul adevărului concret în interpretarea și tratarea tuturor obiectelor și fenomenelor, principiu cu totul opus în interpretării abstracto-metafizice, dogmatice, rutiniere.

În strictă concordanță cu această teză, știința militară stalinistă — în opoziție cu arta militară a armatei germane fasciste — este principial oști față de șablon, schemă, dogmatism, atât în strategie, cât și în arta operativă sau în tactică.

Știința militară sovietică este pătrunsă, dela început până la sfârșit, de ideile geniului militar stalinist; ea înțelege scoaterea de directive și îndrumări mari din analogii și paralele istorice, cerând în același timp, o tratare concretă istorică, creatoare, inovatoare și revoluționară a problemei.

Generalissimul Stalin a dezvoltat știința militară sovietică progresistă.

I. V. Stalin a elaborat teza cu privire la factorii care acționează în permanență și care hotărăsc soarta războiului, cu privire la problema apărării active, la problema luptei contraatacului și ofensivei, la acțiunea simultană a diferitelor arme și tehnica de luptă în condițiile actuale ale războiului, la rolul tancurilor și aviației numeroase în războiul modern, la chestiunea artileriei, ca cea mai puternică

armă. Geniul lui găsea rezolvarea justă a problemelor în diferite etape ale războiului, ținând seama de specificul situației.

Nu există nici o latură, nici o problemă a artei militare, care să nu fi fost dezvoltată mai departe de către generalissimul Stalin.

Arta militară stalinistă s'a manifestat atât în acțiunile defensive, cât și în cele ofensive.

După directivele generalissimului Stalin, apărarea activă se îmbină cu pregătirea contraatacului.

Generalissimul Stalin a elaborat cu măiestrie și a aplicat noua tactică de manevră, tactica ruperii simultane a frontului inamic în câteva sectoare, rupe care nu lasă inamicului posibilitatea să-și concentreze rezervele pentru o lovitură de soc. Tactica ruperii frontului inamicului în momente diferite în câteva sectoare, adică ruperea succesivă a frontului pentru a sili pe inamic să-și însească forțele regrupându-și unitățile, tactica ruperii flanelor inamicului, pătrunderi în spatele frontului inamic, tactica încercării și nimicirii grupelor importante ale armatei inamice. Generalissimul Stalin a pătruns cu perspicacitate genială planurile inamicului și le-a nimicite.

Modelele în care generalissimul Stalin a condus operațiile trupelor sovietice, sunt modele ale artei militare operative.

Din cele arătate mai sus, reiese în mod clar că Partidul Bolșevic, puterea sovietică, orânduirea socială sovietică, Armata Sovietică, geniul lui Stalin au salvat poporul sovietic și celelalte popoare din Europa și alte continente pentru a nu fi înrobite de fascismul hitlerist.

O PUTERNICĂ ȘI NEINVINCIBILĂ PAVAZĂ A PĂCII

Uniunea Sovietică a câștigat războiul purtat împotriva forțelor fascismului. În urma acestei victorii răsunătoare fără pereche în istoria mondială, puterea și prestigiul Uniunii Sovietice s'au crescut, în timp ce forțele imperialismului au slăbit, desprinzându-se din lanțul lor — în urma eliberării lor de către Armata Sovietică — țările de democrație populară care construiesc acum bazele socialismului.

În urma războiului dus pentru eliberarea popoarelor, Uniunea Sovietică a dobândit noi și multe milioane de prieteni în toate țările capitaliste, — fără excepție, și chiar în citadela imperialismului și a reacțiunii internaționale — în Statele Unite ale Americii.

Partidele comuniste și muncitorești din toate țările au crescut și s'au întărit în mod considerabil. Ele reprezintă o forță deosebit de influentă și conduc multe zeci de milioane de muncitori.

Armata Sovietică care a învins armatele fasciste, se întărește din zi în zi și stă de veghe pentru apărarea păcii și cuceririlor oamenilor muncii.

Popoarele Uniunii Sovietice și armata lor scumpă, luptă pentru o pace trainică, pentru libertatea tuturor popoarelor, pentru lichidarea rămaștelor fascismului, împotriva imperialismului atâtător la un nou război.

Oamenii muncii de pretutindeni, popoarele dornice de libertate, văd pe drept cuvânt în Armata Sovietică nu numai cea eroică armată care a cucerit victoria asupra hoardelor hitleriste-fasciste, ci și aceea armată care este o puternică și neinvincibilă pavază a păcii câștigată cu atâtea jertfe. BOGDAN IOAN

MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt costă 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de servicii 50 la sută reducere.

CERERI de SERVICIU

FEMEIE singură caută post la toate profesii în capitală. Adresa la ziar.

VANZARI și CUMPARARI

CUMPARAM casă din fier pt. bani O. terte rugăm la Cooperativa de Consum „Unirea” din Felnac jud. Timiș.

PENTRU creșterea vând pompă spirală nouă, de 12 poli. Măgurele 19 Gal.

ARMONIU, Radio de vânzare Popescu Republicii 64.

MOBILE și apartamente cumpărare sau vânzări adresăți-vă în interes propriu biroului Deutscha Carol Bul. Republicii 191 vis-a-vis intrare dosul Teatrului Et. I telefon 19-53.

DE VANZARE sufragerie modernă stare bună Honig, Cloșca 2, Telefon: 27-28.

SUFRAGERIE masivă foarte frumoasă de vânzare. Se poate vedea între orele 16-18, Coșbuc 32 ap. 5.

CASA în Str. Gen. Coandă No. 20 de vânzare.

VAND pat de fier pentru copil, foarte bună stare. Strada Clonțea 9.

AGENTURA HAASZ (Eminescu 20-22) ocazie casă cu 5x2 camere pe 2 străzi 160.000, lângă primărie casă cu etaj 650.000, casă particulară 3 camere centru confort 270.000.

CARUCIOR sport impletit de vânzare. Str. Frimu 1, etaj II.

VAND Lanz 25 HP. Batoza (Magyar Gazdasági) stare de funcționare, cu rele complete. Maturgea Nicolae, Sirtia Nr. 423 Jud. Arad.

CASA de vânzare urgent. Str. Rozelor 24 Grădiște.

VAND foarte avantajos camera combinată 7 piese. Hofman, Grigore Comșa nr. 3 et. III.

CASA „Wertheim” nr. 3 și meșă de birou de vânzare. Adresa la ziar.

RECAMIER pentru 2 persoane de vânzare. Căpitan Ignat 23.

DE VANZARE Lanzbuldog 35 Stabil Diesel 30 HP. Segă Scoalei 25.

VILE, apartamente cu 400.000, 300.000, 200.000, 100.000 lei agenția Nicolovici Avram Iancu 21.

DE VANZARE sufragerie, diferite modele și covoare. Episcopul Radu 5.

DE VANZARE 2 locuri de case cu pomi fructiferi | Grădiște Trenului 157-159.

CUMPAR pian. Adresa la ziar sub „pian”.

DIVERSE

CURIER LA BUCUREȘTI în fiecare Miercuri. Prețuri diferite Incredințări. Biroul „OLYMPKON”, Arad, Str. Alexandri 3. Telefon: 21-43.

PROFESOR experimentat predă conștiințios și estin latina, engleză, precum și limbile slave, rusa, poloneză, cehă. Telefon: 27-04.

PLAPOME confecționează și curăță Glück, Str. Barițiu 8, lângă Piața Avram Iancu.

SCHIMB cărucior modern sport pentru cărucior adânc aceeași calitate plătesc diferența Republicii 71 ap. 9 surte.

Cinema Urania

Repr. 3, 5 și 7 Duminică 11,30
3, 4,30, 6, 7,30 și 9

Prezintă azi.

O minunată realizare sovietică

Primăvara

Artiștii principali:

Liubov Orlova și Nicolai

Cercasov

Regia: G. Alexandrov

CINEMATOGRAFELE

VICTORIA și POPULAR

Prezintă azi! O nouă capodoperă al studiourilor sovietice!

PRODUCERE A STUDIOURILOR „MOSFILM”-1949



Repr. Victoria: 3, 5, 7 și 9 fix, Popular: 3,30, 5,30 și 7,30

SPORT

Toți jucătorii echipei campioane de fotbal FC Torino au murit într'un accident de avion

Footballul italian a primit o grea lovitură prin năpraznica a celor mai buni fotbalisti italieni, care reîntorcându-se dintr'un nou din Portugalia, în apropiere de Torino au căzut cu avionul transporta. 31 de persoane, între care 13 jucători ai grupării cămine FC Torino, au murit pe loc. Intre morți se află internaționalii sigalupo, Ballarín, Grezar, Rigamonti, Castigliano, Ossolà, Monti, Lolk, Bongiorno, Ozerto, Martelli și Fadini.

La sosirea știrii nenorocirii, la Roma Parlamentul și-a susținut ședința în semn de doliu. Astăzi pe toate arenele sportive din Italia organizează mari serbări funerare în memoria sportivilor morți. Țările au stabilit că avionul din cauza cetei nu a putut ateriza la și încercând să găsească loc potrivit pentru întoarcere spre aeroport Torino, s'a ciocnit de turnul bisericii comunei Superba. Federația italiană este în dilema de a juca sau nu la 22 Mai și 12 Iunie cu pele selecționate ale Austriei și Ungariei.

Astăzi pe stadion: Arad-Timișoara pentru Cupa Orașelor

Astăzi după amiază la orele 17 are loc pe stadion matchul interorăsc între selecționatele Arad și Timișoara, pentru Cupa Orașelor. La orele 15 în desolidere vor juca echipele de juniori ale Oradiei și Aradului.

Arădul alinază formații: Marki, Friedl, Docmanov, Reinhardt, Pall, Jivan, Schertz, Mosko, Carpenet, Stibinger, Dumitrescu, Demșoreanu, Covaci, Zelenak, Sibotanu, Eles și Slivăi.

Timișoara va prezenta echipa: Brânzei, Müller, Ferenczi, Burescu, Jurcă, Radstetter, Putiș, Glisici, — rezerve: Naghigoly, Scorțeanu.

Formația Arad jun.: Jacon, szorményi, Varias, Boariu II, dean, Băcut II, Bunică, Kovacs, tin, Mihul, Vadasz. Rezerve: Radu, Rațiu, Marineaș, Juhăsu.

AZI LA BUCUREȘTI: RPR A.—POLONIA A., — LA VARȘOVIA: RPR B.—POLONIA B.

La București pe stadionul Republicii are loc azi întâlnirea între echipele selecționate: RPR A. și Polonia A.

R. P. R. prezintă formația: Boros, Ritter, Farmati, Bodo, Costică Mărinescu, Băcut, Bărta, Marian, Filoti, Pecsoszki, Iordache. Rezerve: Traian Ionescu, Androvitz, Serfözö, Guță Tănase. Echipa B. a RPR joacă azi la Varșovia cu echipa secundă a Poloniei. Matchul din București va fi radiodifuzat.

FEDERAȚIA AERONAUTICĂ A ROMÂNIEI OMOLOGAT RECORDURILE NAȚIONALE OBTINUTE LA MOCREA-ARAD

La ultima sa ședință, Federația aeronautică a omologat recordurile naționale obținute la școala de șor fără motor Mocrea-Arad. Aceste recorduri au fost obținute, primul de instructorii Finescu și Cucu, care cu un planor Kranik, s'au ridicat la 3480 m. înălțime. Al doilea record a fost bătut de Csomosi Atila, cu un planor Wehe (la un singur loc) realizând 3100 m., obținând și insigna C. de argint.

Antrenamentele și șbururile dela Mocrea se fac cu planoare remorcate de avioane, prin metoda de pregătire a cursurilor cum se face în

Uniunea Sovietică și aplicată pentru prima dată în țară.

INCEPE CAMPIONATUL TRICHTUAL DE WOLLEY-BALL

În ultima sa ședință Districtul wolley-ball a hotărât — prezintă

irvocabilă a campionatului t tual — etapa I-a — pentru data

15 Mai, pe terenurile: Liceul băieți, TEBA, Armata și Ind. Campionatul se desfășoară pe categorii. Categoria „Onoare” prinde 7 echipe: AFR, UTM, Liceul de băieți, Liceul mixt ghitar, TEBA și Școala Pedagogică. Categoria I-a: UTA, CFR, Le constructori, SSCA, Indragh SFP. Categoria fete: Indragh ecul de fete, AFR, TEBA și

Terenurile, oră competițiilor cum și oficialii jocurilor, vor muncite responsabililor grup după ședință Districtului, ce avea loc Luni 9 Mai, ora 18. T prezentanții grupărilor participante la campionat să fie prezenți la ședință, noua sediu al OSP, căci cu această ocazie se prelucra regulamentul concursului și se vor distribui legitimațiile torilor și să se fixa data în școlii de arbitri și oficiali de ball. Neaprezentarea delegațiilor va atrage eliminarea rii din competiție.

Numai la cinema „CORSO”

Incepând de azi prezintă în reluare marele succes tehnic

Trenul merge spre Răsărit

O minunată poveste de dragoste cu Lidia Dranooska și Leonida Gallis. HUMOR! MUZICA! VESELIE!

Cu excepția Duminicilor, 2 persoane cu 1 bilet, cu carnetul ARLUS. Sindicaliștii cu 50% reducere

Repr. 3,30, 5,30, 7,30 Sâmb. și la 9 Dum. 11,30, 3, 4,30, 6, 7,30

Activitatea de o zi a unui membru al Comitetului Provizoriu al județului Arad

Odată instalate Comitetele Provizorii, organe ale puterii de Stat locale, au pășit cu hotărâre la îndeplinirea sarcinilor care le stau în față. În campania de însămânțări au fost pe teren, dând îndrumări și directive, în vederea bunei reușite a acestei campanii. Munca depusă de instituțiile care aparțin de Comitetele Provizorii este controlată tot pe teren, la fața locului, pentru a o cunoaște pe baza realității. De fiecare dată membrii Comitetului Provizoriu în deplasările lor, au soluționat mai multe probleme, care fără mânneau țărănimii muncitoare din acele părți.

Astfel, și tov. Scutaru Aurelian, membru în Comitetul Provizoriu al județului, s'a deplasat în cursul acestei săptămâni în comuna Șebis. Și pentru a se documenta la fața locului asupra realităților de pe teren și pentru a putea găsi soluții potrivite și juste, problemele de a căror rezolvare depinde însăși bunul mers al treburilor obștești din această comună, tov. Scutaru Aurelian, a vizitat mai multe instituții, printre care școala, poșta și telefoane, IPEIL-ul, Ocolul Silvic, Ocolul Agricol, căminul de piatră și primăria. Cu ocazia acestor vizite au fost sesizate mai multe probleme, dintre care majoritatea au fost soluționate pe loc; iar altele au fost notate spre a fi aduse și desbătute în ședința Comitetului Provizoriu al județului.

Problema P. T. T-ului rezolvată pe loc

Oficiul poștelor și telefoanelor funcționează într-o clădire necorespunzătoare. În sala, unde se adună colectivitatea, spre exemplu, lucrează și funcționarii și tot acolo se și servește lașii. Constatându-se că această stare într-adevăr este necorespunzătoare s'au luat măsuri ca această instituție să fie mutată într-o altă clădire.

Astfel, fără o sumedenie de formalități care ar fi fost „necesare” în vechiul sistem, problema PTT-ului a fost rezolvată pe loc.

REZOLVAREA PROBLEMEI PĂȘUNATULUI ÎN TREI COMUNE

Ocolul Silvic, a dat o dispoziție unilor Prăjești, Sălăgești și Beșeu prin care se interzicea pășunatul pe terenul silviculturii, aceluși teren. Întrucât se presupunea că din rădăcinile de arbori existente în această pășune, vor crește vâștări și trebuiau să fie ocrotiți. Luând în considerare această situație, tov. Scutaru Aurelian, a dispus formarea unei comisii, care chiar în ziua de ieri s'a deplasat la fața locului unde a constat că rădăcinile aflăte în pășune sunt putrede și că ordinul interzicere a pășunatului nu are nici un sens. Soluționându-se rapid această chestiune, pentru ocrotirea celor trei comune, s'au luat măsuri ca problema pășunatului să fie rezolvată pe loc.

IMBUNĂTĂȚIREA CONDIȚIILOR DE TRAI A MUNCITORILOR DELA IPEIL

În cursul acestei deplasări, tov. Scutaru s'a interesat și de condițiile de trai ale muncitorilor. La IPEIL s'au vizitat condițiile de muncă și condițiile de trai ale muncitorilor. La IPEIL s'au vizitat condițiile de muncă și condițiile de trai ale muncitorilor. La IPEIL s'au vizitat condițiile de muncă și condițiile de trai ale muncitorilor.

La IPEIL s'au vizitat condițiile de muncă și condițiile de trai ale muncitorilor. La IPEIL s'au vizitat condițiile de muncă și condițiile de trai ale muncitorilor. La IPEIL s'au vizitat condițiile de muncă și condițiile de trai ale muncitorilor.

ajuta la punerea în practică în cel mai scurt timp aceste măsuri.

Cerând informații în felul cum Cooperativa aprovizionează cu marfă pe locuitori, s'a constatat o oarecare delăsare în activitatea acesteia, datorită în mare măsură inactivității însăși a Comitetului de Conducere. Astfel din spirit de comoditate, Comitetul Cooperativei a refuzat a primi sub administrația sa și secția

de măcelărie „Comcâr”, motivând că cooperativa n'ar avea câștig. Din calculul făcut însă de tovarășul Scutaru, de pretorul și secretarul organizației de plasă PMR s'a dovedit că Cooperativa nu numai că nu va pierde, ci din contră, va avea mai mari posibilități de câștig. Astfel s'a convins și Comitetul, luându-și angajamentul de a deschide și această secție.

Însămânțările din perioada a 3-a vor fi terminate la timp

În urma rezolvării acestor probleme, s'a convocat o ședință, cu toți factorii politici, administrativi și economici din comună pentru a se cunoaște activitatea acestora și colaborarea între ei. Din rapoartele date în această ședință, a reieșit că între acești factori este o strânsă colaborare.

Comitetul de sprijin al sanatorului, compus din organele administrative și politice, a dus o intensă muncă de lămurire în rândurile țărănilor muncitori și a meseriașilor, arătându-le necesitatea reparării acestui sanator. În urma acestei munci de lămurire mai mulți meseriași și țărani muncitori și-au luat angajamentul ca în cursul săptămânii viitoare să repare acesta prin muncă voluntară.

Aici s'a mai discutat și situația însămânțărilor din plasă. Perioada I-a

și a II-a a însămânțărilor de primăvară s'a terminat, depășindu-se planul cu 10 la sută. În perioadă a III-a au de însămânțat numai orz, la care s'a și început a se însămânța. Având astfel o deplină siguranță că până în ziua de 10 Mai însămânțările vor fi terminate.

Iată o zi din activitatea unui membru al Comitetului Provizoriu.

Legat de realități, în strânsă colaborare cu masele, fără formalități birocratice, rezolvă probleme de interes obștesc, în concordanță cu interesele celor ce muncesc.

Este o urmare firească a faptului că puterea de Stat este în mâna oamenilor muncii.

Și membrii Comitetelor Provizorii caută să fie demni de încrederea aceluia pe care-i reprezintă.

GH. GROZAV

Direcțiunea Județeană a Gospodăriilor Agricole de Stat Arad
cumpără de urgență
motoare pt. pompe de grădinarie de 3-5 H.P.
În perfectă stare de funcționare. Ofertanții să se adreseze Direcțiunii: Serviciul Planificării, str. Gh. Popa Nr. 2-4 între orele 7-14.

Din cauza lichidării vîndem estin materiale line de stofe și mătăsuri de vară și toamnă

„DIVA”

Republicii 91

(Casa Rethy)

Instalarea Comisiilor județene provizorii de organizare a cooperatiei

BUCUREȘTI, 7 (Rador). — În zilele de 8 și 9 Mai va avea loc în toată țara instalarea comisiilor județene provizorii de organizare a cooperatiei.

Până la constituirea uniunilor cooperative, aceste comisii vor prelua conducerea fostelor federale și vor asigura activitatea cooperativei de consum și meșteșugărești. Vor verifica activitatea fostelor federale și vor curăți cadrele cooperativei de elemente necinstite și de chiaburi dușmani ai intereselor clasei muncitoare. Deasemenea, vor urmări reintegrarea membrilor organizației în cooperative după o prealabilă verificare precum și desfășurarea activității economice în județ.

În cursul zilei de azi această instalare va avea loc și la Arad.

Apel către membrii FIAPP-ului

Organizația din Arad a FIAPP-ului face apel către membrii săi și către candidați să fie prezenți la adunarea ce va avea loc în ziua de Marti, 10 Mai, orele 18,30 în localul organizației (Bul. Republicii No. 71, parter).

COMITETUL

A apărut: Caietul „ARLUS” pentru copii Nr. 5

Una dintre lecturile cele mai plăcute și mai folositoare pentru micșii cititori este fără îndoială Caietul ARLUS pentru copii Nr. 5, apărut recent în editura „CARTEA RUSĂ”. Tipărit în culori caietul acesta adună într-o bogată colecție, cele mai frumoase și mai instructive poezii, întâmplări din viața copiilor sovietici, cântec, jocuri fel de fel și cuvinte încruciate. În el este vorba despre pionierii sovietici, despre frumoasele lor succese în muncă, despre dragostea lor de patrie. Viața copiilor sovietici ne apare ca o pildă înălțătoare de hărnicie, voință și curaj.

Caietul cuprinde la loc de frunte povestiri și poezii despre marele Lenin, creatorul statului sovietic.

Atențiune! LOTO!

Jucătorul care a cumpărat un loz LOTO săptămânal la tutun-geria vis-a-vis de Uzinele Textile Arad cu seria G. 353840 combinația 26-71-74 pt. tragera din 3 Mai este rugat să se prezinte imediat la Colectura Arad Bd. Republicii 80 pentru încasarea câștigului.

Cititi și răspânditi ziarul „Salvio”

Atențiune! S'a deschis grădina de vară „MUREȘ MAL” (proprietar Fabian Victor) unde se servesc beuturi alese și grătar special

INFORMATII

Patriotul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad.

Redacția: Str. Alexandri No. 1 etaj I. colț cu Bul. Republicei. Telefon: Secretariatul de redacție 16-80, Redacția 26-72.

Redacția de noapte și tipografia. 20-77.

Administrația: Bul. Republicei No. 96. Telefon: 16-92.

(Taxa postală plătită în numărul conf. aprobării Dir. P.T. 63-954). Cont CEC 87.915.

— ȘCOALA MEDIE TEHNICĂ INDUSTRIALĂ PENTRU METALURGIA PRELUCRATOARE, Arad, Bul. Draga lina Nr. 28-30. Examenul de admitere în anul I (întâi) se va ține între 24-30 Iunie a. c. (sesiunea de vară) și în luna Septembrie 1949 (sesiunea de toamnă). Ele se vor da la următoarele obiecte: SCRIS: 1. Limba română, 2. Limba maghiară — la secția maghiară — 3. Matematică. ORAL: 1. Limba română, 2. Limba maghiară, la secția maghiară, 3. Matematică, 4. Constituția R.P.R., 5. Fizico-chimice, 6. Istoria și 7. Desen. Director, Ing. Ne greu Petru, Secretar Șef, Gheorghe Groza.

— ȘCOALA MEDIE TEHNICĂ TEXTILĂ, Str. Gen. Dragalina Nr. 28 telefon 26-41, Arad. În conformitate cu ordinul Ministerului Industriei examenele de admitere pentru anul I al Școlii Medii Tehnice Textile din Arad se ține între 24 și 30 Iunie a. c. pentru sesiunea de vară și în luna Septembrie 1949 pentru sesiunea de toamnă. Examenul va consta din următoarele probe: LUCRARE SCRISĂ: Limba română, matematică. ORAL: Limba română, matematică, constituția R.P.R., științele fizico-chimice, istoria și șt. naturii. Informațiuni mai detaliate se pot primi de la direcțiunea Școlii str. Gen. Dragalina Nr. 28, clădirea fostului liceu Industrial, de la data de 20 Mai 1949. Director, Brădean Dumitru, Secretar, Crișan P. Aurel.

— DECES. Anunțăm cu durere înțetarea din viață a scumpei noastre mamă și bunică văd. Harmathy Iuliana născ. Garagoly, care a decedat la 7 Mai 1949. Înormântarea va avea loc Luni 9 Mai 1949 la orele 4 d. m. din casa familiară, str. Dr. Rațiu 17. Familia îndolțată.

— ANUNT. Invalizii sau văd. de războiu care doresc a obține un debit de tutun — ce este liber în Ctin cel Mare — (lângă fabrica „7 Noiembrie”) să se prezinte urgent la Crucea Roșie, Secția I.O.V.R. Str. Greceanu No. 2.

COMUNICAT

Luni 9 Mai, orele 18, la noul sediu al jud. OSP din Bul. Republicii 96, sunt convocați toți membrii Districtelor de wolley-ball, hand-ball și basket-ball, la o ședință unde se vor face importante comunicări. Prezența obligatorie.

Programul Teatrului Român de Stat

Azi, Duminecă, 8 Mai, ora 3.30 (matineu) FIUL MEU

Măine, Luni 9 Mai, ora 7.30 seara: FIUL MEU

— FARMACIILE DE SERVICIU.

Azi și în noaptea de Duminecă spre Luni sunt de serviciu următoarele farmacii: Farmacia de Stat No. 3 (Strada Eminescu), Farmacia de Stat No. 4 (lângă gara electrică), Farmacia de Stat No. 6 (lângă Uzinele textile), Farmacia de Stat No. 7 (Aradul Nou). LUNI ȘI ÎN NOAPTEA DE LUNI SPRE MARTI sunt de serviciu următoarele farmacii: Farmacia de Stat No. 1 (Piața Avram Iancu), Farmacia de Stat No. 2 (Bul. Republicii), Farmacia de Stat No. 5 (Cal. Saguna).

La Secția No. 1 a Gospodăriei Agricole Stat din comuna Fântânele a avut loc inaugurarea Clubului Muncitoresc

În ziua de 2 Mai a. c. a fost inaugurat Clubul Muncitoresc de la Secția I-a Fântânele, pendinte de Gospodăria de Stat Frumusești.

După ce au construit prin muncă voluntară și în orele libere un dormitor, o baie cu 4 dușuri și vană, apoi o cantină dotată cu întreg utilajul necesar, inaugurarea Clubului Muncitoresc, a însemnat o nouă și frumoasă realizare a muncitorilor de la această unitate.

Pentru complectarea aducere la îndeplini-

nire a acestor importante lucrări, muncitorii de la Gospodăria Agricolă Stat Fântânele au prestat peste 1000 ore voluntare. S-au evidențiat în deosebit tovarășii Hanco Mihai, Șter Nicolae, Sorocopud Silvestru, riceanu Gheorghe, Ardelean Gheorghe, Poponea Ion, Steimer Edmund și rany Geza.

Despre toate aceste eforturi în vorbă, a vorbit cu ocazia inaugurării, bului de la Frumusești tovarășul Ștepuș, unul din cei mai vechi angajați ai G.A.S.-ului.

Festivitatea inaugurării s'a terminat prin prezentarea de către echipa minului Cultural din Fântânele, a unui bogat program artistic, format din cântece, dansuri și recitări. NEMES TRAIAN, d

Azi, Duminecă, 8 Mai, orele 17 are loc la Ateneul Popular „Nicolae Bălcescu” un festival cultural

dat de echipele culturale U.F.D.R., C.D.E., U.P.M. și a Căminului Cultural din Sf. Paul

Invitațiile se primesc la sediile U.F.D.R., C.D.E. și U.P.M.

Cooperativa Muncitorească de Consum Solidaritatea

Anunță clientela sa că pune în vânzare la Sucursala No. 1 și Suc. No. 9 din centru, precum și la toate sucursalele din periferie și cele de pe lângă fabrici

beuturi spirtoase fondate de prima calitate și bere cu 35 lei sticla

SAMANȚA RODEȘTE PE OGOARE, BANII RODESC LA

CEC

CASA DE ECONOMII ȘI CONSEMNAȚIUNI



DEPUNERI ȘI RESTITUIRI PRIN SUCURSALELE ȘI AGENȚIILE C. E. C. ȘI PRIN OFICIILE P. T. T. DIN TOATĂ ȚARA. GARANȚIA STATULUI. DOBÂNDA 5%. LIBRETUL DE ECONOMII VALABIL ÎN TOATĂ ȚARA. SECRETUL OPERAȚIUNILOR. SCUTIREA DE IMPOZITE A DEPUNERILOR

— Pierderi

PIERDUT Buletinul Biroul Populației numele Schmidt Mihai com. brani. Declar. nul.

PIERDUT Buletinul Biroul Populației numele Reisz Francisc nr. 81946. Declar. nul.

PIERDUT Buletinul Biroul Populației numele Iliuța Nicolae. Declar. nul.

MACEAN FLORICA din Arad. Ciontea nr. 22 a pierdut permis de circulație a bicicletei cu nr. 77 liberat de Miliția Arad. Declar. nul.

PERTA SILVIA din Arad. Str. Calvin No. 9 pierdut Buletinul Populației eliberat de Arad No. 14145-942. Declar. nul.

STANCU ANA din Arad. Str. Pendenței No. 48 pierdut Buletinul Populației No. 10484 eliberat de Miliția Arad. Declar. nul.

OCSKO ROZALIA pierdut Buletinul de schimbarea domiciliului de la Primăria Sănicolaul-Mic. Declar. nul.

MIKLOS IRMA din Adea a pierdut Buletinul Populației No. 10484 eliberat de Miliția Arad. Declar. nul.

▲ APARUT

VEAC NOU

Nr. 7 din 29 Aprilie 1949

◆ I MAI SĂRBĂTOARE INTERNATIONALE A MUNCII de Gh. Stoiliciu Secretar al Confederației Generale a Muncitorilor R.P.R.

◆ CONGRESUL PARTIZANILOR PACII, UN MARE EVENIMENT ÎN VIAȚA POPOARE Articol scris special pentru „Veac Nou” de I. B. R.

◆ AMERICA Note de drum de Maiakovski

◆ CALATORIE LA ARZU Fragment de A. S. Prig

◆ A DOUA EDIȚIE A NOII ENCICLOPEDII SOVIETICE ȘI A OGLINDII REALIZĂRII ÎN ÎNTELE, TEHNICĂ ȘI OPERAȚIUNI DIN U.R.S.S.

◆ ȘTIINȚA SOVIETICĂ A CĂȘTIGAT NOI VICTURII

◆ CUM E ORGANIZATĂ OPERAȚIUNEA MESTESUGĂRĂȘCA ÎN UNIUNEA SOVIETICĂ

ZIUA VICTORIEI ȘI A INDEPENDENȚEI

(Urmare din pag. 1-a)

Primea din țara noastră a fixat sărbătorirea independenței în ziua de 9 Mai și nu în ziua de 9 Mai, ca și astfel să lege această eroică victorie a poporului cu instalarea la cârma țării a dinastiei Hohenzollern-Siegingen, pentru a acoperi în fața maselor populare trădarea independenței naționale.

În fața acestei politici trădătoare a fost însă împotriva din ce în ce mai multă a păturilor tot mai largi ale poporului. Dezvoltarea proletariatului în România, creșterea conștiinței lui clasice și creșterea Partidului de a păstra și creșterea clasei muncitoare, a ridicat în fruntea maselor populare această unică forță capabilă să le organizeze să le ducă la izbândă împotriva imperialismului.

În țară și-a continuat însă politica de răzăvă de trădare, aruncând România în brațele Germaniei hitleriste și pregătind să sacrifice Ardealul Nord pentru a se alătura lui Hitler în războiul criminal și de jaf împotriva Uniunii Sovietice.

Politica țării a Socialismului a ieșit din această război și prin victoria Germaniei hitleriste, a propus nouă spărtură în sistemul imperialist. Luptând pentru o cauză dreap-

tă, Armatele Sovietice au eliberat nu numai teritoriul sovietic, ci și o serie de țări din Sud-Estul Europei, țări care au rupt astfel definitiv cătușele dependenței lor economice și politice față de imperialiști.

Tot așa ca în 1887, poporul român și-a cucerit în 1945 independența, luptând cu arma în mână alături de gloriosul popor sovietic și astfel ziua de 9 Mai, Ziua Victoriei asupra imperialismului hitlerist a devenit cu adevărat ziua independenței noastre naționale.

Odată cucerită și independența politică, trebuie consolidată și prin independența economică. Cercurile imperialiste anglo-americane au încercat pe toate căile să cuprindă din nou țara noastră în lanțul robiei, începând cu amestecul grosolan în treburile interne ale țării și continuând cu încercările de infometare a poporului și cu organizarea prin agenții lor din interiorul țării a celor mai mărețe comploturi împotriva democrației românești. Dar de data aceasta conducerea țării se găsea în mâna clasei muncitoare condusă de Partidul ei, care a știut să zădărnicească toate uneltirile imperialiștilor. Cel mai important rol pentru menținerea și consolidarea independenței noastre naționale l-a jucat însă însemnatul sprijin

diplomatic și economic, precum și politic și ideologic al Uniunii Sovietice, marea apărătoare a independenței popoarelor, care ne-a ajutat la întărirea puterii noastre economice.

Este cu totul limpede faptul că fără cucerirea, apărarea și consolidarea independenței țării noastre, nici una din marile realizări democratice ale poporului n'ar fi fost cu putință, iar oamenii muncii ar fi căzut din nou în jugul sălbaticii exploatare capitaliste, exploatare în care se abat popoarele din țările robite imperialismului. Astfel, în timp ce noi ne-am consolidat tot mai mult independența națională cu ajutorul puternicului Stat Sovietic, și datorită luptei duse de clasa muncitoare, în frunte cu Partidul ei, am trecut la construirea socialismului în țara noastră — în țările unde au intrat trupele anglo-americane, popoarele trăiesc în mizerie, iar libertatea și independența lor este tot mai mult încătușată de către noii coteropitori.

Fînd un Stat care prin însăși structura lui este un permanent apărător al păcii și libertății popoarelor, URSS a mers cu consecvență pe linia programului luptei împotriva fascismului, pe linia tratată la Yalta și Potsdam, în

timp ce America și Anglia au trădat acest program preluându-l pe cel al Germaniei hitleriste, care căuta să domine prin forță lumea. Imperialismul american urmărește subjugarea popoarelor prin forță și desăvârșirea în acest scop al unui război împotriva Uniunii Sovietice și a țărilor cu democrație populară. Dar încercările și furturile lui războinice se isbesc de puternicul zid al forțelor democratice din întreaga lume, în fruntea cărora se găsește invincibila Uniune Sovietică, forțe care cresc și se întăresc pe zi ce trece tot mai mult.

Congresul Partizanilor Păcii de la Paris, la care au luat parte reprezentanți ai peste 600 milioane de oameni, este o manifestare hotărâtă a luptei pentru pace împotriva încercărilor războinice ale imperialismului, este un răspuns hotărât al popoarelor care vor odată pentru totdeauna să-și sfărme de pe umerii lor jugul imperialismului. În China, sub conducerea Partidului Comunist, Armatele Populare dau lovituri zdrobitoare forțelor reacționare ale Kuomintangului, anunțând prin victoriile lor ziua apropiată a eliberării totale ale popoarelor chineze de sub robia reacțiunii imperialiste. De asemenea, în Grecia, în Spania, în Viet-Nam și alte țări, popoarele, având în frunte Partidele Comuniste, luptă cu arma în mână pentru independența lor împotriva coteropitorilor.

Ziua Victoriei asupra Germaniei hitleriste, victorie dobândită de puternicele forțe armate Sovietice, înaltă astăzi în sufletul popoarelor o nemărginită încredere în forțele crescânde care apără pacea, în glorioasa Uniune Sovietică condusă de Partidul Bolșevic, în fruntea căruia stă genialul Stalin.

În spatele puternicului și largului front antiimperialist popoarele libere își construiesc din temelii o viață nouă, liberă de orice exploatare, își clădesc un viitor fericit. În același timp însă în spatele frontului imperialist, devenit din zi în zi tot mai subred, se îngrămădesc norii negri ai crizei economice, răsună vuetul mișcărilor de eliberare din colonii și ale războiului civil, se ridică tot mai amenințător zidul uriașelor greve muncitorești îndreptate împotriva exploatare, mizeriei și șomajului.

Oamenii muncii din țara noastră întâmpină Ziua Victoriei și a independenței noastre cu hotărârea neastăpânită de a lupta cu și mai mare dăruire pentru zădărnicierea planurilor de război ale imperialiștilor, pășind mai departe alături de forțele păcii din lumea întreagă, conduse de Marea Uniune Sovietică pentru a apăra Victorie și a o consolida, pentru a o transforma într-o Victorie a omenirii împotriva forțelor negre ale dușmanilor păcii, libertății și fericirii popoarelor.

Ziua victoriei

Acolo unde înaintea garda, dușmanul nu va rezista, acolo unde garda se apără, dușmanul nu va trece

Pltava, Austerlitz, Borodin, Lipsk — câteva nume evocatoare castru marcat în istoria lumii globale. Corpul de Gardă din Armata Sovietică.

Continuând această glorioasă tradiție, Corpul de Gardă al Armatei Sovietice nu numai s'a dovedit vrednic de înalta sa misiune, dar prin eroice fapte de arme, nelătmite în istorie, a demonstrat, în fața întregii lumi, patriotismul și puterea armii sovietice.

Acum, oricât de vestite au fost în trecut, gloria lor este întărită de luptele înverșunate din zilele noastre, oricât de grele au fost cămășile prin care au trecut soldații din Corpul de Gardă, în altele, ele nici nu pot fi comparate cu acelea prin care a trebuit să treacă ostașul sovietic în timpul războiului mondial.

În focul luptelor aspre cu dușmanii, Garda sovietică stalinistă a dovedit înalte calități militare. În toamna anului 1941, Uniunea Sovietică atacată pe neașteptate de hitleriști, a trecut prin încercări rezistând atacurilor înverșurate ale dușmanului, diviziile sovietice grănicere, puțin numeroase, păseau spre Est, câștigând astăzi necesar pentru mobilizarea forțelor țării, sleind în același timp forțele dușmanului. În această perioadă s'a născut Garda sovietică.

În urma operărilor în această privință, au fost organizate diviziile 100 de tancuri și brigăzile 41 tancuri.

Divizia 100 pușcași și-a început lupta la Minsk. Aici, sub conducerea generalului G. G. Rodionov — ostaș din divizia

100 pușcași au incendiat și au distrus aproape 30 tancuri germane, au nimicit 4 regimente germane de infanterie, regimentul german 25 de tancuri, regimentul 32 motorizat și un batalion izolat de motocicletă. Această s'a întâmplat la începutul războiului.

Pentru eroismul dovedit în aceste lupte, divizia a fost distinsă cu titlul de divizie de gardă și a luat numele de „Divizia I-a pușcași de gardă”.

În perioada luptelor grele din Septembrie 1941, divizia I-a de gardă fiind mutată pe frontul de Sud-Vest, în regiunea orașelor Suma și Sudja, s'a întâlnit lângă Nicol'skoi-Stepovka cu divizia germană 23 mecanizată. Cu o forță amănitoare garda sovietică au lovit în dușman, care nu a putut rezista loviturilor și s'a luat-o la fugă, lăsând pe câmpul de bătăc 17 tancuri, 350 automobile încărcate cu muniții, zece de tunuri, mitraliere și aruncătoare de mine.

O altă unitate din Armata Sovietică — brigada 4 tancuri — a intrat în lupta împotriva hitleriștilor în regiunea orașului Orel. Dar chiar la periferia orașului Orel, trupele fasciste germane de tancuri și motorizate s'au ciocnit cu unitățile de avangardă ale brigăzii conduse de generalul-maior de tancuri Katucov. În acest sector nemții dispuneau de 4 divizii de tancuri și motorizate și nu aveau în față decât o singură brigadă sovietică de tancuri. Nemții au desăvârșit asupra brigăzii sovietice atacuri continue din aer. Dar apoi au încercat s'o încercușască, și s'o nimicească. Generalul

Katucov manevrând, însă, cu iscusință, intercalând baze de tancuri camuflate cu scurte contrăatacuri ale grupelor de tancuri, organizând bine colaborarea între tancuri, infanteria mecanizată și artileria, a ținut în loc timp de 7 zile și 7 nopți, această armată de 10 ori mai mare, până când au sosit întăriri.

După 7 zile, brigada a predat sectorul său de apărare altor unități, trupele pornind, din ordinul Cartierului General al lui I. V. Stalin, spre Volocolamsk, unde în acele zile, era în joc soarta Moscovei.

Aici brigada a organizat o apărare puternică iar peste câteva zile a trecut la contrăofensivă și a cucerit Skirmanovo — un puternic punct de sprijin al nemților. În cursul acestor lupte, brigada a fost ridicată la rangul de Brigadă de Gardă.

Garda stalinistă s'a născut în focul unor lupte fără precedent în istorie.

Gardistii au suportat greul cel mai mare al apărării Stalingradului. În cursul marelui lupte staliniste s'a întărit minunată tradiția a gardei sovietice. „Acolo unde înaintea garda, dușmanul nu va rezista, acolo unde garda se apără, dușmanul nu va trece”. Ofensiva de la Stalingrad a fost începută și desăvârșită prin loviturile puternice ale unităților de gardă conduse de generalii Ciucov, Rotmistrov și alții. Gardistii generalului Ciucov, care în 1942, au apărat Stalingradul, au fost, în Aprilie 1945, dintre primii care au intrat în Berlin.

Adică aceia care în înaltul steagului victoriei deasupra Reichstagului.

Dr. Weinstein Vasile

și-a mutat biroul avocațial în Bulea. Armatei

Poporului 13

Telefon: 21—31.

TELEGRAME DIN STRĂINĂTATE

Poporul chinez nu va îngădui niciunui guvern străin să încalce suveranitatea Chinei

Declarația generalului Li-Tao, purtătorul de cuvânt al Cartierului general al Armatei Populare chineze, cu privire la bombardarea vasului de război britanic „Amethyst”

PEIPING (Rador). — CHINA NOUA transmite:

Generalul Li-Tao, purtătorul de cuvânt al Armatei Populare de eliberare din China, a făcut următoarea declarație cu privire la bombardarea vasului de război britanic AMETHIST:

„Denunțăm declarația atâtorului la război Churchill, care, în Camera Comunelor, a cerut guvernului britanic să trimită două vase purtătoare de avioane în Extremul Orient în scopul unei acțiuni militare de represalii.

De Churchill, pentru ce dorești „represalii”? Vasele navale britanice, împreună cu acelea ale Kuomintangului, au pătruns în zona de apărare a Armatei Populare chineze și au deschis focul asupra trupelor noastre, făcând 252 victime în rândurile bravilor noștri luptători. Intrucât englezii au intrat pe teritoriul chinez unde au comis o crimă atât de gravă, Armata Populară de eliberare din China este îndreptățită să ceară guvernului britanic să-și recunoască greșeala, să ceară scuze și să plătească despăgubiri. Nu este acesta lucrul pe care ar trebui să-l faceți, în loc de a trimite trupe în China pentru „acțiuni de represalii” împotriva Armatei Populare de eliberare?

Primul ministru Atlee pretinde deosemena că Marea Britanie are dreptul de a-și trimite vasele să navigheze pe fluviul Yangtse. Fluviul Yangtse este o cale fluvială în interiorul Chinei. Ce drept are Marea Britanie de a trimite vase să navigheze pe acest fluviu? Nu are niciun drept.

Poporul chinez are datoria să apere suveranitatea Chinei și nu va îngădui niciunui guvern străin să o încalce.

Armata Populară de eliberare cere Marii Britanii, Statelor Unite și Franței să-și retragă forțele armate și vasele de pe fluviul Yangtse, de pe fluviul Whangpoo și alte locuri din China, de pe apele, lacurile, teritoriul și

spațiul aerian al Chinei, și să nu ajute pe dușmanii poporului chinez în ducerea războiului civil.

Până acum, Comitetul militar revoluționar și guvernul popular chinez nu au stabilit relații diplomatice cu niciun guvern străin. Comitetul militar revoluționar și guvernul popular sunt gata să acorde protecție tuturor cetățenilor străini din China, care exercită ocupații cinșite. Comitetul militar revoluționar și guvernul popular sunt gata să ia în considerare stabilirea de relații diplomatice cu țările străine. Aceste relații trebuie să fie stabilite pe baza egalității, reciprocității și respectării independenței și integrității teritoriale a Chinei. Țările străine nu trebuie să dea ajutor reacționarilor Kuomintangului. Dacă guvernele străine do-

patii cinșite. Comitetul militar revoluționar și guvernul popular sunt gata să ia în considerare stabilirea de relații diplomatice cu țările străine. Aceste relații trebuie să fie stabilite pe baza egalității, reciprocității și respectării independenței și integrității teritoriale a Chinei. Țările străine nu trebuie să dea ajutor reacționarilor Kuomintangului. Dacă guvernele străine do-

resc să ia în considerare stabilirea relații diplomatice cu noi, ele să rupă relațiile cu rămășițele Kuomintangului și să-și retragă armate din China”.

LONDRA (Rador). — Asociația Press transmite că, răspunzând unor trebări ale conservatorilor, Aleister, ministrul britanic de război, a declarat în Camera Comunelor că Marea Britanie va trimite la Hongkong forțe militare, terestre, navale și aeriene.

FORȚELE POPULARE ALE PROVINȚII BERAT VANIEN

PEKING (Rador). — Agenția China NOUA anunță că forțele populare chineze au eliberat în înaintarea lor sud orașul Vanien, din provincia Si, situat la 90 km. est de Nanjing, capitala provinciei.

Scrisoarea guvernului democrat provizoriu al Greciei Libere adresată președintelui Adunării Generale a O.N.U.

GRECIA LIBERĂ. (Rador). Eliaș Press transmite:

Guvernul democrat provizoriu al Greciei Libere a adresat dr.-ului Evatt, președintele Adunării Generale a ONU, o scrisoare privitoare la acțiunile acestuia în legătură cu pacificarea Greciei. Guvernul democrat provizoriu declară în această scrisoare că este gata să sprijine străduințele dr.-ului Evatt. În același timp guvernul democrat provizoriu a însărcinat pe Porphyrogenis, ministrul justiției în guvernul demo-

crat provizoriu, de a merge la Lake Success pentru a duce discuții cu dr.-ul Evatt asupra cuprinsului scrisorii.

Atitudinea guvernului democrat provizoriu este aceea că prin intermediul dr.-ului Evatt și printr-o colaborare plină de bunăvoință s-ar putea găsi un mijloc pentru încetarea războiului în Grecia, bine înțeles înțelegându-se scama de voința poporului grec și asigurându-se drepturile de bază ale Greciei, ca stat independent. În acest spirit ar pu-

tea fi rezolvate toate chestiuni care le prezintă această problemă în ansamblul său.

Potrivit informațiilor noastre se pune problema dacă va fi creat sau nu un comitet al ONU în vederea alegerilor, ci dacă vor fi condițiile prealabile pentru a putea funcționa asemenea algeri în cadrul comitetului să fie de prisos. Căci nu este dacă armatele noastre vor pleca înainte sau după încheierea acordului, ci dacă voința poporului va fi respectată.

Un nou act de provocare al clicii lui Zito îndreptat împotriva Republicii Ungare

BUDAPESTA, 7 (Rador). — Ministerul de Externe Ungar a remis o nouă notă de protest Legăției Jugoslaviei spre a fi transmisă guvernului din Belgrad.

Nota arată că în noaptea de 21 spre 22 Aprilie anul curent, autoritățile jugoslave au făcut să treacă în mod ilegal frontiera ungară un însemnat număr de agenți dușmanji pe teritoriul Republicii Ungare. După arestarea acestora s-a constatat că toți erau de națio-

nalitate ungară foști jandarmi, ofițeri și soldați horthyști, elemente capitaliste și reacționare, precum și contrabandiști care părăsiseră în mod ilegal Ungaria, refugiindu-se pe teritoriul jugoslav, deoarece erau dușmanii aspirațiilor democratice ale poporului ungar, comiseră crime împotriva Republicii Ungare și se temeau de pedeapsa meritată.

Politia secretă jugoslavă a strâns pe acești indivizi în lagăre instruindu-i ca spioni și trimițându-i pe teritoriul ungar pentru a obține informațiuni politice, economice și militare.

Ministerul Afacerilor Externe ungar

subliniază că în seria actelor de provocatoare îndreptate împotriva publicii Ungare, acest caz este cel mai grav și fără precedent. Acesta dovedește că folosind metode de înfrângere la război ale imperialismului jugoslav încearcă să creeze o situație insuportabilă la granița ungaro-jugoslavă și să submineze pacea internațională.

În numele guvernului ungar, ministrul afacerilor externe ungar protestează în mod energic împotriva acestui nou act de provocare și cere guvernului jugoslav să pună imediat capăt acțiunilor de dreptate împotriva Republicii Ungare.

Încă un instrument al imperialismului american

Semnarea statutului așa numitului „Consiliu European”

LONDRA, 7 (Rador). Joi s'a semnat la Londra statutul așa numitului „Consiliu European”.

Organele consiliului sunt comitetul ministerial alcătuit din miniștrii de externe al statelor semnatare (Anglia, Franța, Țările Benelux, Italia, Suedia, Danimărca, Norvegia și Irlanda) și adunarea consultativă în care sunt reprezentate toate partidele politice care sprijină politica expansionistă americană.

Comitetul ministerial care se va întruni în curând va lua în discuție ca prima problemă pe ordinea de zi admiterea definitivă a Turciei și a Greciei monarho-fasciste în acest consiliu.

Prin structura și scopurile sale, „Consiliul European” este menit să constituie încă un mijloc pentru realizarea planurilor agresive ale blocului occidental aservit întru totul intereselor imperialismului american.

Strălucitul succes al împrumutului de Stat din U.R.S.S.

Comunicatul Ministerului de finanțe al U.R.S.S.

MOSCOVA (Rador). TASS transmite următorul comunicat al Ministerului de finanțe al URSS semnat de Zverev, ministrul finanțelor:

Al patrulea împrumut de Stat pentru refacerea și dezvoltarea economiei naționale a URSS, lansat la 3 Mai 1949 pentru suma de 21.691.000.000 ruble, depășind suma fixată pentru emisia primului cu 1.691.000.000 ruble.

Subscrierile la împrumut continuă.